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، پاسخ سؤال اول راهنمايى مسئله�ىمهشيد فاضلى كبرياخانم 
 را براى ما اين�گونه فرستاده�اند:٤٠مسابقه�اى شماره�ى 
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 است.٣/٠ برابر عدد a برحسب 2(

، پاسخ مسئله�ى سوم راهنمايى آن شمـاره رازهرا عزتـىخانم 
به�شيوه�ى زير حل كرده�اند:

نقاطى كه طول و عرض آن�ها مساوى است، روى نيم�ساز ربع
P  اول و سوم هستند. پس:  O

∧
M = 45o و چون كمان .PMروبه�رو 

P  به زاويه�ى مـركـزى  O
∧

M = 45o :اسـت، پـس   PM = 45oدر .

 مى�شود: Aاين�صورت زاويه�ى محاطى 
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 هر سه سـؤال را بـه ايـن صـورت حـلحسين احمـدبـيـگـىآقـاى 
كرده�اند:
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∫v¹ULM¼«— ÂËœ

.HF=k وصل مى�كنيم. فرض مى�كنيم: AB به دو سر وتر Oاز 

∫v¹ULM¼«— ÂuÝ

 طول و عرض مساوى دارد، پس از دو محور بهPچون نقطه�ى 
يك فاصله است و روى نيم�سـاز نـاحـيـه�ى اول و سـوم قـرار دارد؛

يعنى:

  
DP = MP = 90

2
= 45o

 يك زاويه�ى محاطى است، پس نصL كمانAو چون زاويه�ى 
مقابلش است:

  
A
∧

= PM
2

= 45o

2
= 22 / 5o

همين مسئله را به روش زير حل كرده�اند:پويا آقازاده آقاى 
 طول و عرض مختصاتى يكسانى دارد، درنتيجهPچون نقطه�ى 

٩٠ روى نيم�ساز زاويـه�ى Pروى نيم�ساز ربع اول قرار دارد، يعنى 
 است):x و M وسط Pدرجه است (در�واقع 

  
P M

∧
O = 90o

2
= 45o

 محاطى است و طبق قضيه�ى «زاويه�ى محـاطـى بـاAزاويه�ى 
 نصALنصL كمان مقابلش مساوى است» مى�گويـيـم: زاويـه�ى 

 است؛ يعنى مساوى Oزاويه�ى 
  

45o

2
A  . پس:  = 22 / 5o.

AH = AF − HF = y − k

HB = BF + FH = x + k
⎫
⎬
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وتر يك ضلع

  

OA = OB

OH = OH

H1 = H2 = 90o
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⎬
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⇒ O A
Δ

H = O H
Δ

B

⇒ AH = HB ⇒ y − k = x + k

  
y − x = k + k ⇒ y − x = 2k ⇒ y − x

2
= k

 نيز وصل مى�كنيم و خواهيمCDبه همين ترتيب، به دو سر وتر 
داشت:

C ′H = ′H D

F ′H = Lفرض مى�كنيم 

  

C ′H = cF + F ′H = t + L

′H D = FD − F ′H = z − L

⎫
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ct + L = z − L

⇒ z − t = L + L ⇒ z − t = 2L ⇒ L = z − t
2

  
S = k × L = y − x

2
× z − t

2
= (y − x)(z − t)
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 مسئله�ى دوم راهنمايى را اين�گونه حل كرده�اند:على حنفىآقاى 
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2 = 90o ⇒ M
∧
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y=EP
z=PH
x=PF

t=GP

  ⇒ P
∧

1 = O
∧
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 متوازى�الاضلاع استMONPچهار�ضلعى 
MO ||PN

NO ||PM ⇒

 مستطيل استMONPچهارضلعى 

  M
∧

1 = O
∧

1 = P
∧

1 = 90o ⇒ N
∧

1 = 90o ⇒

 عمود است و هم�چنين ثابت مى�شودGH بر وتر ONمى�دانيم 
 درجه است، و نقطه�ى٩٠ O موازى و زاويه�ى GH با OMكه چون 

O ،در وسط قطر دايره قـرار دارد N در وسط GHاست. درنتيجـه 
ON Lعمودمنص GH است و بنابراين اندازه�ى GHوتر Lبرابر نص 
GH يعنى ،

  

1
2

(t + z) است. و هم�چنين مى�دانيم GP برابر t.است 

 برابر است با:PNپس 

)١                     (
  
PN = 1

2
(t + z) − t ⇒ PN = z

2
− t

2
= z − t

2

 عمود است و هم�چنينEF بر وتر OMعلاوه بر اين، مى�دانيم 
 درجـه٩٠ O موازى و زاويـه�ى EF بـا ONثابت مى�شـود كـه چـون 

 است.EF در وسط M در وسط دايره قرار دارد، Oاست و نقطه�ى 
 برابر نصL وترFM است و اندازه�ى EF عمودمنصOM Lدرنتيجه 

EF يعنى ،
  

1
2

(x + y) است. هم�چنين مى�دانيـم FP برابر x،است 

 برابر است با:PMپس 
)٢                               (

  
PM = 1

2
(x + y) − x ⇒ PM = y − x

2

٢ و ١ مستطيـل اسـت، از نـتـايـج MONPبا توجـه بـه ايـن�كـه 
مى�فهميم كه مساحت مستطيل برابر است با:

  
SMONP = PN × PM = (

z − t
2

)(
y − x

2
) = (z − t)(y − x)

4

، مسئله�ى اول را به روشى مـشـابـه روشحسام نـوجـوانآقاى 
دوستان حل كرده�اند.

 (اسم كوچكشان را ننوشته بودند)، مسئله�ىمروتىآقا يا خانم 
سوم راهنمايى را به روشى شبيه ديگر دوستان حل كرده بودند.
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